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Bilgi Penceresi

Uggenin bir késesinden karsisindaki kenara (ve-
ya uzantisina) gizilen dik dogru parcasina o ke-
nara ait yikseklik denir.

Yikseklikler dar acili Gcgenlerde tggenin iceri-
sindeki bir noktada kesisir.

Yikseklikler Gcgenin disinda da olabilir. Genis
acih tggenlerde ise ylksekliklerin uzantilar Gg-
genin disindaki bir noktada kesisir.

Bir dik icgende dik kenarlar ayni zamanda yuik-
sekliktir.

Yukarnidaki sekilde verilen ABC tiggeninin [BC]
kenarina ait yiiksekligi ka¢ birimdir?

Yukarida géraldugu gibi [BC] kenarina ait yikseklik
[AH] cizilmistir. |AH| = 7 birimdir.

12cm

-
C 8cm D B

Sekildeki ABC dik G¢geninde; [AB] L [BC],
[DE] L [AC], |AB| = 12cm, |[DC| = 8cm ve
|AC| = 16 cm olduguna gore, |DE| kag cm dir?
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Bir Gggenin alani, taban uzunlugu ile bu tabana ait
yuksekligin carpiminin yarisina esittir.

ADC uggeninin alani t¢ farklh kenar ve yukseklikten
bulunabilir.

ADC ucgeninde; taban olarak [AC] yi aldigimizda
yukseklik [DE] olur.

Taban olarak [DC] yi aldi@imizda ytikseklik [AB] olur.

AADG) = [PCL1A8]
2
6
=812 _ 4cm? o,
2
1
A(RBG) = [ACLPE|
2
8
46 |DE-6
2

|DE|= -? =6cm bulunur.

A 5cm E D

6cm

B 7cm F 4cm C

Yukaridaki sekilde verilen ABCD dikddrtgeninde
|AE| = 5cm, |BF| =7cm, |[FC| =4cm ve
|DC| = 6 cm olduguna gore, EBF tiggeninin alani
kag cm? dir?

A 5cm_ E D
6cm
6cm
[G
B H JF 4cmC
7cm

[BC] ye dik olacak sekilde [EH] gizilir. [EH], EBF Gg-
geninin [BF] kenarina ait yiksekligidir.

|EH| = 6 cm dir.
BF|-|EH
AEBH) = [BFLIEH]
2
3
= E =21cm? bulunur.
2
1
h "

~/

Uggenin bir kdsesini karsi kenarin orta noktasina
birlestiren dogru parcasina o kenara ait kenaror-
tay denir.

Bilgi Penceresi

Kenarortaylar ti¢genin igerisindeki bir noktada
(G, Agirhik merkezi) kesisir.
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Yukaridaki sekilde verilmis olan ABC lg¢geninin
kenarlarina ait kenar ortaylar ¢iziniz.

ABC lcgeninin [AD], [BE] ve [CF] kenarortaylari
sekildeki gibidir.

Uggenin bir késesindeki agiyi iki es pargaya ayiran
dogru pargasina agiortay denir.

Aclortaylar Gg¢genin igerisindeki bir noktada
kesigir.

7>

~0o

60°
B C

Yukaridaki sekilde verilen ABC uggeninde [BD]
aciortay, s(m) = 50° ve s(fC\A) = 60° olduguna
gore, s(BDC) kag derecedir?

ABC ucgeninde i¢ acilarin élgileri toplami 180°
olmalidr.

e
50° + 60° + S(ABC) = 180°
N
S(ABC) = 180° - 110° = 70°
[BD] agiortay oldugundan s(ABD) = s(DBC) dir.
P AN
s(ABD) = s(DBC) =70° : 2 = 35° olur.

DBC uggeninde i¢ agilarin élguleri toplami 180°
olmalidr.

N
35° + 60° + s(BDC) = 180°
P
95° + s(BDC) = 180°
s(BDC) = 180° - 95° = 85° bulunur.
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Yukaridaki sekilde verilen ABC tggeninde [BD]

ve [CD] agiortay ve s(B/A\C) = 50° olduguna goére,
N

s(BDC) kag derecedir?

[BD] ve [CD] agiortay oldugundan s(ABD) = x dersek,
AN P g F i,
s(DBC) = x ve s(ACD) = y dersek, s(DCB) =y olur.
ABC lggeninde i¢ acilarn élguleri toplami 180°
olmalidir.
o
X+ x+y+y+ s(BAC) = 180°
2(x +y) + 50° = 180°
2(x +y) = 180°-50° = 130°
X + y = 65°dir.
DBC lggeninde i¢ acilarin dlglleri toplami 180°
olmalidir.
N
x +y + s(BDC) = 180°
7
65° + s(BDC) = 180°
s(BDC) = 180° - 65° = 115° bulunur.

=/

Uggenin kenarinin orta noktasindan gegen ve ke-
nara dik olan dogruya kenar orta dikme denir.

Bilgi Penceresi

Kenar orta dikmeler tiggenin igerisindeki bir nok-
tada kesisir.

A

10cm

B E C

Sekildeki ABC lcgeninde DBE Uggeninin alani
15 cm? dir. [BD], [AC] kenarinin kenar orta dikme-
si; |[DC| = 10cm ve |EC| = 2|BE| olduguna gore,
|BD| kag cm dir?

BDC ug¢geninde |EC| = 2- |BE| oldugundan DEC
tcgeninin alani DBE Gggeninin alaninin iki katidir.
DBE ve DEC yukseklikleri birbirine esit olan ti¢gen-
lerdir. Yukseklikleri birbirine esit olan Gggenlerin alan-
lari tabanlari ile dogru orantilidir.

-
A(DEC) = 2-15 = 30 cm?
-
A(DBC) = 15 + 30 = 45 cm? dir.
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[BD] kenar orta dikme oldugundan [BD], [AC] ye
dik olur. DBC dik Gggendir.

Dik Gggenin alani dik kenar uzunluklan garpiminin
yarisina esittir.

45 [BD- 10
TR
1
45=|BD|-5
9
|BD|= o 9 cm bulunur.
1

CSEPTN ﬂ\l\
s H V\C

ikizkenar Giggenlerde; taban kenarina gizilen yik-
seklik, kenarortay, kenar orta dikme ve agiortay

Laynl dogru pargasidir.

3x+15°

Ll Ll

B H Cc

Sekildeki ABC uggeninde; [BA| = |AC|,
|BH| = |[HC|, s(ABC) = 3x + 15° ve

s(H/A\C) = x — 5° olduguna gore, s(B’(?A) kag de-
recedir?

l Cﬁzﬁm” ‘

ABC uiggeni ikizkenar (iggendir. ikizkenar tiggenler-
de; taban kenarina cizilen ytkseklik, kenarortay ve
aglortay ayni dogru parcasidir.

N PP
s(HAC) = s(BAH) = x-5° ve
P AN
s(ABC) = s(BCA) =3x + 15° dir.
[AH] L [BC] oldugundan ABH dik tggendir.
s(BHA) = 90° dir.
ABH tggeninde i¢ agilarin dlguleri toplami 180° olmali.
x-5° + 3x + 15° + 90° = 180°
4x + 10 = 90° den x = 20° dir.
S(BCA) =3x + 15° = 3x20 + 15 = 75° bulunur.
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) Pergel, |BC| = 6 cm agilarak B merkezli gember
Bilgi Penceresi yayi gizilir.

Bir Gggenin gizilebilmesi i¢in en az G¢ verinin | e -
(uzunluk veya agisinin) bilinmesi gerekir. Bu ve-
rilerden en az 1 tanesi uzunluk 8lgust olmalidir.

Cetvel, pergel ve aci dlger kullanilarak agagidaki
tcgenler cizilebilir.

a. Ug kenarinin uzunluklan bilinen bir Giggen

b. iki kenarinin uzunludu ve bir agisinin élgisi " o .
bilineh bir Gogen Yaylarin kesistigi nokta C noktasidir. A noktasi B ve
c. Bir kenarinin uzunlugu ve iki agisinin Slgisl C noktalan ile birlestirilerek ABC tiggeni olusturulur.

bilinen bir Gggen

A 4cm B

Kenar uzunluklari; |AB| = 4cm, |AC| = 5cmve
|BC| = 6 cm olan ABC l¢genini pergel ve cetvel
kullanarak giziniz.

|AB| =6cm, |BC| =7cm ve s(@C) = 50° olan
ABC uggenini pergel, agidlcer ve cetvel kullana-
rak giziniz.

Cetvel yardimiyla, |AB| = 4 cm cizilir.

A 4cm B
Bir kenari |BC| = 7 cm olacak sekilde 50° lik agl
Pergel, |AC| = 5 cm agilarak A merkezli gember cizilir.
yay gizilir.
500
A 4cm B B 7cm C
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Cetvel yardimiyla B noktasindan itibaren 6 cm 6lgu-
lerek A noktasi belirlenir.

50°
B 7cm C

A noktasi ile C noktas: birlestirildiginde ABC lcge-
ni gizilmis olur.

Kenar uzunluklan |BC| = 9 cm, s(A/B\C) = 65°ve
s(B’C\A) = 60° olan ABC uggenini agidlger ve cet-
vel kullanarak ¢iziniz.

' gdzﬁm ‘

|BC| = 9 cm gizilir. B 9cm C

Bir kenari |BC| = 9 cm olan s(A/B\C) = 65° qizilir.

B 9cm C

Bir kenari [BC] olan s(BCA) = 60° gizilir.

607\

B 9cm C

B ve C noktalarindan ¢ikan iki iginin kesigimi A
noktasini verir. Boylece ABC Uggeni Gizilmis olur.

-

B c

Sekilde verilen ABC agisinin agiortayin giziniz.

' Z_ézdm , J

Pergel yardimiyla B merkezli bir gember yayi gizerek
bu gemberin [BA ve [BC yi kestigi noktalara D ve E
diyelim. Daha sonra pergelin agikligini bozmadan D
ve E merkezli es gember yaylarini gizelim.Bu yaylarin
kesim noktasi da F olsun.

B

(
ped

TE ¢
/

B ve F noktalar birlestirilip uzatilirsa [BF 1gin1, ABC
acgisinin agiortay olur.

Cunka, [DF] ve [EF] cizildiginde BEFD dértgeninin
bir egkenar dortgen oldugu gérulecektir. Egskenar
dortgende de kdsegen aciortaydir.
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Asagida verilen cimleleri dogru ise D" yanlig ise “Y”
olarak kutucuklara igaretleyiniz.

Uggenin tiim kenarlarina ait yiikseklik- O
ler gizilebilir.

Bir Gggende aclortay ile kenarortay her O
zaman ayni dogru parcasidir.

Uggende kenarortay ile kenar orta dikme
| her zaman ayni dogru pargasidir.

Asagida verilen ABC iiggeninin [BC] ve [AC] ke-
narlarina ait yiiksekliklerini giziniz.

Asagida verilen ABC lggeninin tim kenarlarina
ait kenarortaylan giziniz.

7 W

Asgagida verilen ABC liggeninin tim kenarlarinin
kenar orta dikmelerini giziniz.

A

Asagida verilen ABC Uggeninde [AD] kenarortay ve
ABD (iggeninin alani 12 cm? olduguna gére, ABC
iiggeninin alani kag cm? dir?

A

Asagida verilen ABC lg¢geninde [BD] agiortay oldu-
guna gore, BDC agisinin olgiisii kag derecedir?
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Asagida verilen ABC lggeninde [BD] ve [CD] aglor-
AN

tay ve s(BDC) = 130° olduguna gére, s(B’A\C) kag

derecedir?

Asagida verilen ABCD dikdértgeninde |BC| = 8 cm
ve |DC| = 5 cm olduguna gore, EBC ii¢ggeninin
alani kag cm? dir?

A E D
|

5cm

B 8cm C

Kenarlarinin uzunluklan |AB| = 3cm, |BC| =4cm
ve |AC| = 5 cm olan ABC li¢genini ¢iziniz.

Acilarinin dlgiileri 40°, 60° ve 80° olan farkh iki tig-
gen giziniz.

[AB] L [BC] olacak sekilde |AB| = 4 cm ve
|BC| = 6 cm olan ABC liggenini giziniz.

Kenar uzunluklar |[BC| = 6 cm, s(A/B\C) = 60° ve
s(B/C\A) = 50° olan ABC liggenini agidlger ve cet-
vel kullanarak giziniz
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